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ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
Αικατερίνη Σπυριδάκη – Βουλευτής Ν. Λασιθίου 

 
ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
 

Αθήνα, 25 Ιανουαρίου 20256 
 
ΠΡΟΣ:  

Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα 

 
ΘΕΜΑ: « Ελαιοπαραγωγή Λασιθίου – Απουσία εθνικής πρωτοβουλίας παρά τη ρητή 

δυνατότητα ευρωπαϊκής στήριξης	» 

 
Κύριε Υπουργέ, 
 

Επανερχόμαστε για άλλη μία φορά στο ζήτημα της ελαιοπαραγωγής στο Λασίθι, καθώς η 

κατάσταση όχι μόνο δεν έχει βελτιωθεί, αλλά επιδεινώνεται δραματικά. Για τρίτη συνεχόμενη 

χρονιά, οι ελαιοπαραγωγοί της περιοχής αντιμετωπίζουν πρωτοφανή μείωση της παραγωγής, 

η οποία σε πολλές περιοχές αγγίζει το 70%, το 80% και ακόμη και το 90%, ως αποτέλεσμα της 

παρατεταμένης λειψυδρίας, των υψηλών θερμοκρασιών και των εντεινόμενων κλιματικών 

πιέσεων. Παρότι ο Νομός Λασιθίου τελεί σε καθεστώς έκτακτης ανάγκης λόγω λειψυδρίας, το 

γεγονός αυτό δεν έχει οδηγήσει μέχρι σήμερα σε καμία ουσιαστική διαφοροποίηση της 

κρατικής πολιτικής ή σε ενεργοποίηση έκτακτων μέτρων στήριξης για τους παραγωγούς. 

Στην πρόσφατη συζήτηση Επίκαιρης Ερώτησής μου, η απάντηση του Υφυπουργού Αγροτικής 

Ανάπτυξης περιορίστηκε σε γενικές αναφορές σε υφιστάμενα εργαλεία, παλαιές ενισχύσεις 

και διαδικασίες «παρακολούθησης» από τον ΕΛΓΑ, καθώς και στη θέση ότι το ευρωπαϊκό 

κανονιστικό πλαίσιο δεν επιτρέπει τη χορήγηση άμεσης χρηματικής ενίσχυσης για απώλειες 

παραγωγής αυτού του τύπου. Παράλληλα, δεν υπήρξε καμία δέσμευση για έκτακτη στήριξη, 

καμία αναγνώριση της λειψυδρίας ως φυσικής καταστροφής και κανένα χρονοδιάγραμμα για 

την πολυεξαγγελθείσα – αλλά διαρκώς αναβαλλόμενη – αναμόρφωση του Κανονισμού του 

ΕΛΓΑ. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει, όμως, η επίσημη απάντηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε Ερώτηση 
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του Ευρωβουλευτή μας, Σάκη Αρναούτογλου, η οποία ξεκαθαρίζει ότι: 

– υπάρχουν διαθέσιμα ευρωπαϊκά εργαλεία για έκτακτη στήριξη των παραγωγών, 

– η Επιτροπή είναι έτοιμη να τα ενεργοποιήσει, 

– αλλά μέχρι σήμερα η Ελλάδα δεν έχει υποβάλει κανένα σχετικό αίτημα. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, δηλαδή, δεν απορρίπτει τη στήριξη. Αντιθέτως, επισημαίνει ότι η 

απουσία παρέμβασης οφείλεται στην έλλειψη εθνικής πρωτοβουλίας. Την ίδια στιγμή, άλλες 

χώρες – όπως η Ισπανία – αξιοποίησαν τόσο ευρωπαϊκούς όσο και εθνικούς πόρους για τη 

στήριξη των πληγέντων παραγωγών. 

 

Δεδομένων όλων των παραπάνω, 

 
Ερωτάσθε κύριε Υπουργέ, 
 

1. Για ποιον λόγο η ελληνική κυβέρνηση δεν έχει έως σήμερα αναγνωρίσει τη λειψυδρία και την 

παρατεταμένη ξηρασία ως φυσική καταστροφή, ώστε να αιτηθεί επίσημα την ενεργοποίηση 

των προβλεπόμενων ευρωπαϊκών εργαλείων στήριξης για τους ελαιοπαραγωγούς; 

2. Προτίθεται, έστω και τώρα, να υποβάλει συγκεκριμένο αίτημα προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

για έκτακτη ενίσχυση ή/και de minimis υπέρ των ελαιοπαραγωγών του Λασιθίου, ή η 

εγκατάλειψη της ελαιοκαλλιέργειας αποτελεί συνειδητή κυβερνητική επιλογή; 

 
Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 
 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 
 
 
 
 




